读・写・算 2024.21

五育融合视域下对小学语文教师劳动 教育素养的探讨

贵州省遵义市红花岗区第八小学 李德茂

摘要:劳动教育是人生的第一教育,它是每个人生存的基础,也是推动社会进步发展的重要途径。新时代下开展劳动教育是各级各类学校教育和学生全面发展的必修课,对提高学生劳动素养具有重要意义,而现在的中小学生劳动观念淡薄、劳动能力低下、劳动习惯缺失,不利于学生将来的发展。小学语文教材中包含大量的劳动教育内容,教师在语文教学中恰当地渗透劳动教育,既有助于提高学生的实践能力,对学生能起到很好的教育效果,又有助于学生对语文知识的运用和理解,因此需要语文教师注重提升自身劳动教育素养,以促进学生的全面发展。

关键词: 五育融合; 小学语文教师; 劳动教育素养

劳动教育是人生非常重要的教育内容,对学生的全面发展起着不可估量的作用,对他们将来的发展也具有重要意义。小学语文学科在劳动教育中具有独特优势,为此需要教师提高对自身对劳动教育的认知,掌握劳动教育素养的内涵与构成要素,从转变教育理念、挖掘劳动教育资源、教学设计、教育实施、教学评价等路径来提升教师自身的劳动教育素养,切实地在教学中对学生渗透劳动教育,促进小学语文劳动教育效果的提升。

一、五育融合视域下提高小学语文教师劳动 教育素养的意义

(一)提高小学语文教师劳动教育能力素养

在"五育融合"背景下,小学语文教师只有 具备较强的劳动教育能力,才能引导学生树立正确 的劳动观念,培养他们养成良好的劳动习惯。在教 育实践中,教师要注重学生的主体地位和教师的主 导作用,开展多样化的教学活动,培养具有创新精 神和实践能力的优秀人才。因此,教师要在课堂教 学中更好地融入劳动教育元素,从而达到全面提升 学生劳动素养的目的。

(二)转变学生劳动观念,提高劳动素养

劳动观念是在劳动实践中逐渐形成的,正确的劳动观念可以帮助学生树立正确的职业观和劳动价值观,促使学生热爱劳动、积极劳动,培养良好的劳动习惯和品质。因此提高语文教师劳动教育素养有助于引导学生从传统劳动观念向现代劳动观念转变,从而提高学生劳动素养。教师可以通过课堂教学、实践活动等多种途径,使学生认识到劳动的价值和意义,培养他们热爱劳动、尊重劳动的精神。

(三)丰富新时期小学劳动教育路径

在五育融合背景下,小学语文教师需要不断 创新劳动教育方法,丰富劳动教育内容。教师可 以结合学校或者当地具体情况开展"田田园"的 种植活动、"校企合作"的参观访问活动、"社会实 践"的研学活动等丰富劳动教育途径,为学生提 供更多的劳动实践机会和平台。例如,学校周边 有荒地的, 教师可以利用课余时间带领学生开荒 种菜, 让孩子们知道蔬菜的生长经历、劳动的艰 辛;也可以利用"校企合作"带领学生去周边的企 业参观、调查、访问等社会实践活动, 了解企业的 文化、发展、产品的生产等,对他们进行劳动教 育。总之,教师要通过多种劳动教育途径对学生进 行劳动教育, 使他们在劳动中不断地发现问题、解 决问题, 达到对学生进行劳动教育的目的, 同时教 师也要不断提高自己劳动教育的方法, 激发学生的 创新能力, 鼓励他们在实践中尝试新的方法, 培养 他们的创新思维和创新能力,丰富小学劳动教育 途径。

五育融合

二、小学语文教师劳动教育素养的内涵与构 成要素

语文教师的劳动教育素养构成要素包括多个方面的内容,重点体现在以下几个方面:一是劳动教育的观念与认识,包括对语文学科渗透劳动教育的理解、观念、教学态度与行为等;二是劳动教育的相关知识,包括劳动知识与技能、劳动教育理论知识与实践经验等;三是劳动教育实施能力,包括教材劳动教育资源挖掘与开发、劳动教育设计、劳动教育方法、实施能力、劳动教育评价能力等。

三、五育融合视域下提高小学语文教师劳动 教育素养的路径

- (一)明确劳动教育要求,树立五育融合小学语 文教育理念
 - 1. 明确教师开展劳动教育的要求

新时代下国家对大中小学生的劳动教育非常重视,要使劳动教育在小学语文学科教学中得到有效落实,需要教育主管部门和学校对教师开展劳动教育提出明确的要求。当前许多小学语文教师在教学中只注重语文知识的教学,而忽视学科中渗透的劳动教育,甚至对国家劳动教育相关的政策与要求也不了解,使得劳动教育缺乏针对性和有效性,这就要求教育主管部门和学校对教师提出明确具体的劳动教育目标、任务和要求,促使教师增强自身劳动教育素养意识,并在日常教育教学中自觉渗透劳动教育。

2. 促使教师树立五育融合教育理念。

提升小学语文教师自身劳动教育素养和开展 劳动教育,需要教师转变传统的语文教育理念,树 立五育融合全面发展的理念,这样才能让教师在语 文教学中自觉地渗透劳动教育内容。为此教育主管 部门和各学校应建立和健全教师开展劳动教育的评 价体系与监督机制,学校要把学生劳动素养表现纳 入综合素养考评中,同时还要加强对教师开展劳动 教育的培训,这样才能促使教师树立五育融合教育 理念,更好地开展劳动教育。

- (二)深入研读语文教材,提升劳动教育资源挖掘与开发能力
 - 1. 深入研读教材,系统梳理劳动教育内容

在部编版小学语文教材中,很多课文、语文园地、口语交际中都包含了大量的劳动教育内容,

需要教师全面挖掘其中蕴含的劳动教育元素,对教 材内容进行深入细致的研读, 以及对语文新课标进 行细致的研究,全面系统地梳理、总结教材中蕴含 的劳动教育元素,并将这些劳动教育元素进行分 类、整理并贯穿在整个语文教学中。例如, 部编版 四年级教材《盘古开天地》一文中包含了劳动精神 的教育元素。课文着重讲了盘古历经千辛万苦开天 辟地、创造万物, 他用他的整个身体创造了美丽的 世界,整个故事体现了古代劳动人民在创造世界时 的勤劳、勇敢、朴素、不畏艰辛、勇于奉献,敢于 与天斗与地斗的大无畏精神。这些劳动教育元素是 贯穿在整个故事中的,课前教师要深入钻研教材, 结合其中的劳动教育元素精心设计课堂问题, 通过 提问引发学生思考,把劳动教育精神贯穿在整个课 堂教学中对学生进行劳动教育。例如, 可以通过理 解重点词语"累倒""日复一日""精疲力竭"等了 解盘古开天辟地的"勤劳""不畏艰险", 根据句子 "又不知过了多少年, 天和地终于形成了……"设 计问题:把"又不知过了多少年"去掉好不好?引 导学生知道盘古"不辞辛苦开天辟地的伟大与无 私";再抓住句子"伟大的巨人盘古,用他的身体 创造了美丽的世界"引导学生知道"勇于奉献"的 劳动教育元素。又如, 部编版课文《呼风唤雨的世 纪》中包含劳动能力等方面的教育元素,作为语文 教师要深入研读教材找出课文蕴含的劳动教育元 素,再根据这些元素精心设计问题,为课堂教学提 供丰富的劳动教育资源。

2. 掌握挖掘途径,提升劳动教育资源挖掘能力对此教师可根据课文的具体内容、主题思想、具体案例、人物形象,以及教材中涉及的劳动场景、作者的劳动经历、劳动态度、劳动精神中挖掘劳动教育元素。例如,部编版五年级课文《祖父的园子》,文中刻画了一个跟着外祖父在园子里自由自在地劳动,其实是活泼可爱的小女孩形象,教师可以根据这个人物形象,再结合学生的劳动经历来设计问题: "同学们,你们有没有和作者类似的劳动经历?"以此引导学生回顾自己快乐的劳动经历,让更多学生体会到"劳动可以让人快乐、幸福"的劳动教育素养。这样教师通过引导学生阅读课文、分析课文中人物形象、劳动情境,引导学生思考劳动对人生的意义;教师还可以从教材中的口

语交际、习作、语文园地等板块中挖掘劳动教育资 源,同时对这些劳动教育元素进行再加工,使之与 课文教学内容有机融合达到提升渗透劳动教育的效 果。又如, 部编版四年级教材"口语交际——我们 与环境"中包含了劳动观念、劳动习惯、劳动品质 的劳动教育元素。教师在教学口语交际时可以把课 文《钱塘江大潮》《繁星》《花牛歌》的内容和口语 交际有机融合起来,通过观山、看海、赏花和大自 然的亲密接触引入人们都喜欢生活在美好的环境 里,然而我们人类正在破坏这样美好的环境,引 出"我们与环境"这一主题,再让学生回忆身边有 哪些破坏环境的行为;它们对人类有什么危害;为 了保护环境我们应该怎么做;通过口语交际增强学 生的环保意识,对学生进行劳动教育。当然除了课 本上的劳动教育元素,生活中也有。例如,作为小 学语文教师可以组织学生到附近的养老院、幼儿园 等进行大扫除, 使他们更加深刻认识到大扫除可以 让周边环境变美;还可以在植树节组织学生到山上 种树, 学生通过自主、合作、探究的方式不但可以 了解树木的各种功能和种植方法,还可以对他们进 行劳动教育。总之, 教师让孩子们在大自然中探索 劳动的真谛,在劳动中感受大自然的美妙,二者相 辅相成、互相促进, 引导学生以劳动的方式亲近 自然。

3. 掌握多种教育方法,提升劳动教育实施能力 在小学语文教学中渗透劳动教育, 对学生全 面发展具有重要意义。掌握语文教学中劳动教育渗 透的多种方法, 既是提高劳动教育成效的主要途 径, 也是提高教师劳动教育素养的重要内容, 因此 需要语文教师掌握劳动渗透教育的多种有效方法。

(1) 掌握多种渗透教育方法

小学语文教学中渗透劳动教育有多种方法, 教师可根据不同年级、不同课文及教学目标的需 要,灵活选用角色扮演法、言传身教法、游戏竞赛 法、榜样示范法、情境感染法、正面引导法、正反 对比等方法施教。例如, 在教学二年级上册《寒号 鸟》这一课时,由于低年级学生思维能力是直观形 象的, 因此可以采用学生喜欢的角色扮演法和正 反对比的方法渗透劳动教育。教师在引导学生阅 读, 使他们对课文有初步的了解后, 选择两个学生 进行角色扮演,喜鹊和一个寒号鸟的头饰一戴,整 个课堂气氛立马活跃起来,再通过两个学生的朗读 对比, 寒号鸟与喜鹊二者不同的劳动成果就呈现出 来了,这样直观生动的表演很快可让学生感悟到 喜鹊的勤劳与寒号鸟的懒惰给它们带来了不同结 果,教师再稍稍引导就能使低年级学生很快体会到 劳动能创造美好生活的道理。当然,这就需要教师 掌握多种教育方法,提升自己劳动教育实施素养的 能力。

(2) 理论与实践活动相结合开展教育

小学生课堂注意力时间不长,这就要求教师 的教学方法和教学手段要多种多样, 所以单纯的劳 动理论教育难以取得良好成效, 需要教师将理论教 育与实践活动相结合才能取得良好的教育成效。例 如,在教学五年级下册《刷子李》这一课时,为了 让学生体会到刷子李这样高超的劳动技能是经过日 复一日、勤奋练习、热爱劳动而形成的, 教师可以 提前布置一个特别作业, 让学生每天回家做一项相 同的家务,并记录自己体会,两个星期后汇报收 获。两个星期后学生的体会五花八门,但有一点体 会是相同的: 做家务的时间越来越短、越做越好、 越来越熟练、通过实践活动学生就明白了只要通过 较长时间的练习, 什么事情都会熟能生巧, 而刷子 李之所以会有这样高超的技能也离不开他长时间的 勤学苦练, 所以实践活动对枯燥的劳动理论教育能 起到很好的促进作用。

四、结语

总之, 小学语文教材中蕴含着丰富的劳动教 育元素,教师在语文教学中渗透劳动教育,对提升 学生劳动素养具有重要意义。要实现这一教学目 标,语文教师需要掌握劳动教育素养的内涵与构成 要素,树立五育融合教育理念,采取多种途径与策 略提升教师的劳动教育资源挖掘、劳动教育设计与 实施、劳动教育评价等方面的能力。在提升语文教 师专业素养的同时,真正实现五育融合教育,并促 进学生综合素养发展。